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1. Introduction
Avec la loi federale sur l’assurance-vieillesse et survivants (10° revision de l’AVS), l’initiative 
populaire «pour l’extension de l’AVS et de l’AI» et la modification de la loi federale sur 
l’acquisition d ’immeubles par des etrangers («lex Friedrich»), trois objets importants etaient 
soumis au peuple suisse le 25 juin 1995. L’elaboration de la 10° revision de l’AVS avait dure plus 
de dix ans. II s’agissait d’adapter la principale institution sociale suisse aux realites de notre 
epoque. L’initiative sur l’AVS lancee par l’Union syndicale suisse (USS) et le Parti socialiste 
suisse (PSS) offrait aux citoyens la possibilite de se prononcer au sujet d’une autre solution. Le 
verdict du peuple et des cantons a ete clairement favorable ä la 10“ revision de l’AVS, mais le 
debat sur l’äge de la retraite et le financement de l’AVS des le troisieme millenairc est loin 
d ’etre termine. La I l e  revision, censee prendre position sur ces sujets, se trouve dejä dans sa 
phase preparatoire.

Le relevement de l’äge de leur retraite ä 64 ans a place de nombreuses femmes devant un 
dilemme. Cette question a egalement divise la gauche politique en deux camps, celui des 
syndicats et celui de la social-democratie. Comment fallait-il voter pour garantir les inno- 
vations souhaitables que sont le Splitting et le bonus educatif? Quel etait le risque de voir 
rejeter la 10e revision? N’etait-il pas plus sür de dire deux fois oui, tant ä la 10° revision qu’ä 
l’initiative?

La structure des votes (cf. tableau 1.2) se revele nettement favorable ä la 10e revision de 1’AVS: 
la moitie des votants a decide de lui donner la preference, aux depens de l’initiative sur l’AVS. 
15 pour cent ont decide d ’approuver uniquem ent l’initiative et 12 pour cent seulement ont 
choisi la solution du double oui. Pres d’un quart des votants enfin etaient opposes ä tout 
changement.

Tableau 1.2: Structure des votes sur les deux objets AVS

Structure des votes Pourcentage de votants

oui -  oui 12
oui -  non 50
non -  oui 15
non -  non 23

to ta l (n=447) 100

Source: A nalyse VOX des votations födera les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .



Tableau 1.1: Resultats des votations föderales du 25 juin 1995

Canton 10e revision de l’AVS Initiative AVS 
oui en % oui en %

Lex Friedrich 
oui en %

Partici- 
pation en %

ZH ........................... ...... 68.7 27.1 45.4 45.1
BE ........................... ...... 63.9 25.7 44.0 38.4
LU ........................... ...... 65.2 23.6 42.7 40.0
UR ........................... ...... 50.8 23.8 32.9 36.2
SZ ........................... ...... 61.7 21.8 35.4 35.3
OW ........................... ...... 61.0 17.4 39.0 37.4
NW ........................... ...... 63.2 20.8 42.8 66.1
GL ........................... ...... 62.2 22.7 38.0 36.4
ZG ........................... ...... 68.3 21.6 46.4 44.2
FR ........................... ...... 49.6 27.5 53.8 37.2
SO ........................... ...... 56.7 28.3 37.1 49.2
BS ........................... ...... 55.9 35.2 42.7 49.0
BL ........................... ...... 59.4 28.9 42.1 41.6
SH ........................... ...... 58.1 31.5 39.1 62.4
AR ........................... ...... 67.6 18.9 38.6 44.8
AI ........................... ...... 68.7 14.7 38.4 34.7
SG ........................... ...... 65.6 22.7 40.4 38.0
GR ........................... ...... 65.3 25.8 45.1 30.1
AG ........................... ...... 63.8 23.0 40.5 34.5
TG ........................... ...... 60.7 21.3 34.4 42.5
TI ........................... ...... 38.9 43.1 57.4 35.4
VD ........................... ...... 59.1 30.4 60.8 37.6
VS ........................... ...... 49.9 23.4 66.5 34.7
NE ........................... ...... 49.4 35.4 52.4 40.6
GE ........................... ...... 52.5 37.8 59.1 42.4
JU ........................... ...... 39.7 41.1 51.2 46.0
CH ........................... 60.7 27.6 46.4 40.4

Source: Feuille födera le  n° 3 4 , vol. III, 2 9  aoü t 1 9 9 5 , p. 1 2 1 3 -1 2 1 6
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La lex Friedrich regle l’acquisition d’immeubles en Suisse par des etrangers. Jusqu’ä present, 
les etrangers desireux d’acquerir des terrains ou immeubles en Suisse devaient demander une 
autorisation. Gräce ä la modification proposee, on aurait aboli cette disposition, contraire ä 
l’harmonisation juridique sur le plan europeen, pour les etrangers domicilies en Suisse depuis 
un certain temps, tout en maintenant le contingentement de la vente des logements de vacan- 
ces. Les Democrates suisses (DS) avaient lance le referendum contre cet assouplissement de la 
lex Friedrich. La majorite des votants les a suivis et rejete les innovations proposees. Le Conseil 
federal et les Chambres ont ete surpris par le verdict des urnes.

2. 10e revision de l’AVS

2.1 Situation initiale

Le 26 fevrier 1978, la 9e revision de l’AVS etait acceptee par 65,6 pour cent des voix. Depuis, 
notre societe a connu de profonds changements, et c’est pour en tenir compte qu’on avait mis 
sur pied la 10c revision. Toutefois, les milieux politiques de notre pays avaient des conceptions 
divergentes quant ä l’orientation qu’il convenait de donner ä la principale institution sociale 
suisse. Tous les partis gouvernementaux se pronon^aient en faveur de la 10e revision de l’AVS, 
tandis que le parti chretien social (PCS), la Lega dei Ticinesi et le Parti du travail (PdT) y 
etaient opposes. Les syndicats, pour leur part, n ’acceptaient pas que l’äge de la retraite des 
femmes soit releve par etapes successives pour atteindre 64 ans, ce qui les incita ä lancer un 
referendum. Co-auteur de l’initiative «pour l’extension de l’AVS» (voir chapitre 3.1) et esti- 
mant que les avantages de la 10c revision l’emportaient sur ses inconvenients, le PSS recom- 
m andait le oui. Du cöte bourgeois se sont formes deux comites, celui des «Femmes favorables 
ä la 10e revision de l’AVS» et celui intitule «Oui ä la 10c revision progressiste de l’AVS». Ces 
deux comites etaient ä la fois favorables ä la 10e revision et opposes ä l’initiative.

Avant le scrutin, la Situation etait complexe, ä cause du contenu des deux objets. II s’agissait de 
peser les interets des partis, les convictions politiques fondamentales et les interets personnels. 
Bien que les grands partis bourgeois et de la gauche se fussent prononces en faveur de la 10c 
revision, ils devaient s’attendre ä ce que, dans leurs rangs, des votants la rejettent pour des 
motifs de fond importants ä leurs yeux.Tant les sympathisants des partis bourgeois que ceux de 
la gauche avaient de bonnes raisons, tout ä fait conciliables avec la ligne de leur parti, de refuser 
cette revision. Certains, en effet, pouvaient s’opposer violemment au relevement de Page de la 
retraite des femmes, tandis que d ’autres pouvaient deplorer que l’on n ’ait pas fixe le meme äge 
de la retraite pour les femmes et pour les hommes.
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Tableau 2.1: 10e revision de l ’A VS -  connaissance du contenu

Notions retenues Pourcentage a des reponsesb

Revision de l ’AVS en general * 2

Age de la retraite en general * 2
relevement de l’äge de la retraite 13
relevement de l’äge de la retraite pour les femmes (64 ans) 75

Egalite en general 5
introduction du Splitting 25
introduction de la rente de veuf * 2

Prestations en general
amelioration des prestations (pour femmes et meres) 7
amelioration des rentes de veuve * 1
bonus educatif 14

Aspects financiers * 1

Notions sans rapport avec le contenu de la revision 4

a Les categories  m arquees d 'un asterisque (*) peuvent varie r fo rtem en t e ta n t donne le taux e leve d 'e rre u rs  dans les 
sondages e t ne doivent e tre  considerees que co m m e des indications de tendance. 

b Plusieurs reponses possibles; sans les categories «refuse de repondre» / «indecis» =  21 %; n personnes a y a n t repondu =  
8 2 2 ; n reponses donnees =  1 2 4 1 .

Source: Analyse VOX des votations födera les du 25  ju in  1 9 9 5 .

2.2 Connaissance du contenu

Au cours de l’interview, les personnes interrogees etaient priees de donner des indications sur 
le contenu de l’objet du scrutin. Le nombre eleve (n=822) de personnes capables de mention- 
ner au moins Tun des elements faisant partie de Ia 10° revision montre que cette question a 
suscite l’interet des citoyens.

Un grand nombre de personnes interrogees etaient en mesure de decrire precisem ent et cor- 
rectement le contenu de la 10ü revision (voir tableau 2.1). Comme il fallait s’y attendre, ce sont 
les deux elem ents les plus contestes -  relevem ent de l’äge de la retraite (13 pour cent) des 
femmes (75 pour cent) -  qui ont ete cites le plus souvent. Les innovations comme le Splitting 
(25 pour cent) et le bonus educatif (14 pour cent) ont beaucoup moins retenu l’attention. Dans 
l’ensem ble, les partisans de la 10e revision de l’AVS sont parvenus, dans le cadre de leur 
Campagne, ä  faire connattre au peuple les principaux elements de cet objet.
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Tableau 2.2: 10e revision de l'AV S -  comportement des votants d ’apres les categories 
socio-demographiques

Caracteristiques/ Ecart par rapport Indice lambda Votants
Categories au taux moyen de (intervalle

oui en pourcent de confiance)

Total effectif de oui:................................................... 60.7%
Total VOX de oui:......................................................... 59.5%
S ex e ........................................................................................................................  0.00

fem m es.................................................................  288
hom m es................................................................ 245

Etat civil..................................................................................................................  0.03
celibata ire*.......................................................... (± 0.04) 90
m a rie ..................................................................... 352
concubinage*......................................................  - 2 3  22
divorce*.................................................................  23
veuf, veuve*........................................................  44

A g e .........................................................................................................................  0.00
1 8 -3 9  ans............................................................  148
4 0 -6 4  ans............................................................  - 0 6  248
6 5 -8 4  ans............................................................  + 1 1  137

Formation..............................................................................................................  0.00
scolarite obligatoire*.........................................  79
ecole professionnelle........................................ 203
formation professionnelle superieure.......... 140
gymnase, Universite.........................................  109

Statut.......................................................................................................................  0.00
independants*.....................................................  55
employes du prive.............................................. 130
fonctionnaires*.................................................... 91
ouvriers*............................................................... 5
agriculteurs*.......................................................  9

Region ..................................................................................................................... 0.03
Suisse rom ande.................................................  - 0 9  (± 0 .0 4 ) 133
Alpes et Prealpes...............................................  114
Ouest du Plateau................................................  139
Est du Plateau.....................................................  122
Suisse italienne*................................................  -  24 25

Type d ’habitat.......................................................................................................  0.00
grande agglomeration....................................... 170
petite ou moyenne localite..............................  120
commune de Campagne.................................. 243

A cause de la  g rand e m arge d ’erreu r possible, les categories m unies d 'un asterisque (*) peuvent varie r cons iderab lem ent et 
ne doivent e tre  in terpretees que com m e indicatlon de tendance. La oü la  m arge d ’erreu r depasse la  d ifference de  taux, la  
colonne est la issee vide. Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in 19 9 5 .



2.3 Comportement des votants d’apres les categories socio-demographiques 
et politiques

La 10° revision de l’AVS a ete acceptee par 60,7 pour cent des citoyens. Le taux de 59,5 pour 
cent releve par l’enquete VOX ne differe guere du taux final effectif. Pour expliquer ce resultat, 
nous comparons les caracteristiques sociales et politiques des votants avec leur choix aux urnes.

Le depouillement des categories socio-demographiques (cf. tableau 2.2) m ontre que la revision 
etait bien ancree dans tous les secteurs de la population. La faiblesse des indices lam bda1 
Signale qu’aucune des variables habituellement mesurees ne peut expliquer de fagon decisive le 
resultat du scrutin.

Chose etonnante, les hommes et les femmes ne se distinguent pratiquem ent pas par leur vote. 
Dans une affaire qui procurait aux femmes d’une part un avantage en m atiere d’egalite de 
traitem ent, de l’autre un handicap quant ä Tage de la retraite, on aurait pu s’attendre ä une 
difference entre les sexes. Mais en votant dans les deux sens, les femmes se sont neutralisees 
elles-memes. Leur vote n ’a donc pas ete decisif pour le succes de la 10° revision de l’AVS. Au 
chapitre de l’etat civil, seuls les couples vivant en concubinage tranchent. Ils ont eu tendance ä 
etre moins nombreux ä accepter la revision. Comme les concubins pouvaient dejä decom pter 
separem ent leur retraite avant la revision, les nouveautes de la loi ne valaient ä ce groupe 
particulier que le desavantage de l’äge plus eleve de la retraite pour la femme. Ils avaient donc 
moins de raisons de l’accepter que le reste de la population.

Les «differences de taux» (ecart par rapport ä la moyenne des ouis exprimee en pour cent) 
entre le groupe des 4 0 -6 4  ans et celui des 65-84  ans s’expliquent facilement par les divergen- 
ces d’interet: alors que les un(e)s, encore actifs(-ves) professionnellement, voyaient surtout la 
Prolongation de leur temps de travail, les citoyens et citoyennes dejä retraite(e)s s’interessaient 
plutöt aux prestations supplementaires. Sur les criteres du niveau de formation, du Statut 
professionnel et du type d ’habitat, les votants ne s’ecartaient guere de la moyenne de 59,5 pour 
cent de ouis, la 10e revision de 1’AVS affectant toutes les personnes actives de la meme maniere, 
independamment de leur domicile ou de leur niveau de formation.

Seule la repartition des voix d’apres les regions accuse une difference interessante. D ’apres les 
resultats par canton, la Suisse latine a approuve la 10c revision un peu moins fortem ent que 
l’alemanique. Cela peut tenir au fait que, dans les cantons latins, oii les taux de chömage sont 
plus eleves, l’argument des adversaires de la revision comme quoi cette derniere risquait 
d ’aggraver le chömage ont eu plus d ’echo qu’outre-Sarine.

Lambda est un param etre qui represente le degre de correlation entre deux caractÄristiques, par exem ple 
entre le sexe et le vote däpos6 dans l’urne. Lambda peut varier entre 0 et 1. La prficision de lam bda, dite 
intervalle de confidence, figure entre parentheses (ct. aussi chapitre 6.1).



Tableau 2.3: 10e revision de l’A V S -  comportement des votants d ’apres les categories 
politiques

Caracteristiques/ Ecart par rapport 
Categories au taux moyen de

oui en pourcent

ndice lambda 
(intervalle 

de confiance)

Votants

Total effectif de oui:.................................................. 60.7%
Total VOX de oui:......................................................... 59.5%

Sympathie pour les partis du Conseil national........ ......  0.00
sympathisants..................................................... 279
non-sympathisants........................................... 223

PRD, PDC, U D C .................................................. + 10 0.00 152
PSS, V erts ............................................................ 107
au tre*..................................................................... 20
aucun parti........................................................... 223

Confiance dans le gouvernement................................ ......... 0.05
confiance............................................................. + 13 (± 0.15) 227
defiance................................................................ - 1 2 250

Competence politique sur la 10e revision de l ’AVS.. 0.04
faible* ................................................................... - 4 7 (± 0.12) 8

moyenne............................................................... - 1 4 176
e le v e e .............................................................................. 347

Sympathie pour les organisations politiques............ ......  0.00
societes d ’e m p lo y e s ................................................ 185
syndicats............................................................... 139
organisations de consommateurs/-trices ... 245
Union suisse des arts et metiers................... 103
organisations ecologiques.............................. 310

A cause de la  g rand e m arg e d 'e rre u r possible, les categories  m unies d ’un asterisque (*) peuvent varie r cons id erab lem en t et 
ne do ivent e tre  in te rp re tees  que co m m e indication de tendance. L a  oü la  m arg e d ’e rre u r depasse la  d ifference d e  taux, la  
colonne es t la issee vide.
Source: Analyse VOX des votations födera les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

Sur les criteres politiques, les ouis ne se distinguent pas non plus notablement des nons (cf. 
tableau 2.3). Les caracteristiques retenues ne perm ettent guere d ’expliquer l'issue du scrutin, 
voire pas du tout. D 'apres les «differences de taux», les sympathisants des partis bourgeois 
representes au Conseil federal (+10 pour cent) et les personnes ayant confiance dans le Conseil 
federal (+13 pour cent) se distinguent par une proportion de ouis superieure ä la moyenne. Les 
sympathisants des partis bourgeois au gouvernement se sont peut-etre sentis motives par le fait 
que tant l'initiative que le referendum avaient ete lances par la gauche.



Tableau 2.4: 10‘ revision de l ’A VS -  justification du oui

Motifs du oui Pourcentage des reponsesb

Motifs generaux du oui 9
procure des avantages/apporte des ameliorations/est une bonne chose 25
l’AVS devait etre adaptee 10
solution de compromis/les avantages dominent 6

Age de la retraite en general* 3
relevement de l’äge de la retraite (pour les femmes) 10
oui, mais avec des reserves quant ä l’äge de la retraite* 5

Egalite de traitement /  droit ä 1'egalite en general 17
egalite de traitement des femmes 8
in troduction du Splitting 14
introduction de la rente de veuf* 1

Prestations en general
amelioration des prestations (pour les femmes) 15
bonus educatif 15

Aspects financiers en general 7
securite et assainissement des comptes AVS 6

Aspects economiques en general* 1
ä cause du chömage* 1

Recommandations du Conseil federal et des Chambres 8

Arguments incorrects* 2

a A  cause de la  grand e m arg e d ’e rreu r possible, les categories  m unies d ’un asterisque (*) peuvent v a rie r co n s id erab lem en t
e t ne do ivent etre  in terp retees que co m m e indication de tendance.

b Les reponses m ultip les e ta ie n t possibles; sans les categories «refuse de repondre» /  «indecis» =  7 % ; n repon dants  =
2 9 4 ; n reponses =  4 9 3 .

Source: Analyse VOX des votations födera les  du 25  ju in  1 9 9 5 .

Le oui des citoyens ne faisant pas confiance au Conseil fed6ral2 est nettem ent moins franc 
(-12 pour cent). Comme toujours dans les sujets compliques, ceux qui disposent de connaissan- 
ces faibles ou moyennes3 en la matiere ont aussi eu tendance ä repousser la 10e revision de 
l’AVS. Contre toute attente, les personnes qui se declaraient sympathisantes des syndicats n ’ont

G räce ä son echo mediatique, la variable «confiance dans le gouvernement» est assez connue. D epuis 1989, 
la cote du gouvernement baisse et, depuis 1991, la majorite des personnes interrogees dans les analyses VOX 
d^clarent n ’avoir pas confiance en lui. Le pourcentage des mecontents depend toutefois largem ent de la 
conjoncture, donc de la rgcession et de l’aggravation du chömage depuis 1989.
Pour evaluer les competences en la matiere, nous avons cree un index supplem entaire ä partir des variables 
«connaissance de l'objet en votation», «connaissance des recommandations du Conseil föderal et des Cham- 
bres», «nombre de reponses aux questions sur le contenu de la revision» e t «nombre des argum ents cit£s». 
Plus une personne a de reponses justes sur le contenu de la revision et les arguments cites, plus sa compe- 
tence en la matiere est elev6e (0 ä 3 points=faible; 4 ä 7 points=moyenne; 8 points e t plus=forte). Le maxi- 
mum atteint etait de 11 points. Theoriquem ent, l'echelle reste ouverte vers le haut.
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Tableau 2.5: 10e revision de l ’A V S -  justification du non

Motifs du non Pourcentagea des reponses6

Motifs generaux du non 13
entraine des desavantages /  n’en retire aucun avantage 10
pas necessaire 3
anti-sociale /  regression sociale* 7

Age de la retraite en general* 7
relevement de l'äge de la retraite (pour les femmes) 59
ä cause du relevement de l’äge de la retraite* 6
l’äge de la retraite ne peut etre determine individuellement 2

Egalite de traitement/  droit ä l ’egalite en general* 5
egalite de traitement des femmes* 4
le Splitting n’est pas ideal /  pas bon* 2

Prestations en general
causera des pertes financieres* 3

Aspects financiers en general* 6

Aspects economiques en general
ä cause du chömage (des jeunes) 20

Recommandation des partis* 3

Arguments incorrects* 2

a A  cause Ide g rand e m arg e d ’e rre u r possible, les categories  m unies d ’un asterisque (*) p euvent varie r cons id erab lem en t
e t ne do ivent e tre  considerees qu e  co m m e indication de tendance.

1 Les repon ses m ultip les  e ta ie n t possibles; sans les categories  «refuse de repondre» /  «indecis» = 3 3 % ; n repon dants  =
1 3 7 ; n repon ses =  2 1 9 .

Source: Analyse VOX des votations födera les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

pas rejete la revision dans de plus fortes proportions que la moyenne des votants. Par souci de 
securite, plusieurs d’entre eiles ont manifestement prefere approuver l’initiative AVS et la 
revision de l’AVS, malgre la recommandation syndicale de voter non.

2.4 Justification spontanee des choix

La plupart du temps, les partisans de la 10c revision fondent leur decision sur les avantages en 
matiere d’6galite de traitem ent et de nouvelles prestations (cf. tableau 2.4). 10 pour cent nom­
ment toutefois expressement le relevement de l’äge de la retraite des femmes comme raison 
d’approuver la revision. Cette categorie de personnes semble trouver qu’avec leurs progres 
vers Pegalite, les femmes doivent aussi assumer les devoirs correspondants. Les aspects finan- 
ciers et economiques de la question passent nettem ent ä l’arriere-plan de leurs preoccupations.
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Tableau 2.6: 10e revision de l ’A V S -  appreciation des arguments

Total des votants: indications de pourcent en ligne 
Partage oui/non: indications de pourcent en colonne d’accord

pas
d’accord

indecis/ 
refuse de 
repondre

Arguments pour

Avec la 10e revision de l’AVS, total des votants 46 46 8
l’egalite de traitement des femmes ont vote oui 70 49
est realisee. ont vote non 30 48

II taut relever l’äge de la retraite total des votants 46 47 7
des femmes ä 64 ans pour des raisons ont vote oui 73 44
financieres. ont vote non 23 55

II nous taut commencer par accepter total des votants 87 8 5
la 10e revision de l’AVS et ensuite ont vote oui 62 37
discuter de l'äge de la retraite. ont vote non 35 61

Arguments contre

Dans l’etat actuel des finances total des votants 29 54 17
publiques, la 10e revision de l’AVS ont vote oui 53 62
coüte trop eher. ont vote non 44 36

Le relevement de l’äge de la retraite total des votants 58 34 8
des femmes ä 64 ans est ont vote oui 64 52
inacceptable. ont vote non 32 48

La 1 0 e revision de l’AVS equivaut total des votants 28 63 10
ä un demontage social. ont vote oui 27 73

ont vote non 69 25

D ans les taux en colonne, les bulle tins blancs ne sont pas com ptes; n total des v o ta n ts = 5 3 3
Source: A nalyse VOX des votations federa les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

Q uant aux motifs des nons (cf. tableau 2.5), celui du relevement de l’äge de la retraite feminine 
(plus de 60 pour cent) se detache nettem ent du reste. 20 pour cent des personnes interrogees 
citent l’argum ent selon lequel la Prolongation du travail feminin aggraverait le chömage.

2.5 Appreciation des arguments pour et contre

Dans les enquetes VOX, les personnes interrogees se voient aussi soum ettre des arguments 
tires des declarations des partisans et des adversaires pendant la Campagne (cf. tableau 2.6). 
Elles avaient la possibilite de se declarer d’accord ou pas d ’accord avec les arguments lus, ou 
encore de refuser de repondre (taux dits «en ligne»). Les personnes d ’accord/pas d ’accord ont
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ete reparties une seconde fois selon qu’elles avaient vote oui ou non (taux dits «en colonne»). 
Ainsi, pour le prem ier argument eite en faveur de la revision, les 46 pour cent l’approuvant ont 
vote oui ä 70 pour cent et non ä 30 pour cent.

Dans le cas de la 10c revision de l’AVS, la question a ete soulevee de savoir si la clause relevant 
l’äge de la retraite feminine avait influence massivement le resultat final. Comment les citoyens 
allaient-ils resoudre le dilemme d ’une revision reunissant des avantages et inconvenients si 
importants? La repartition en pourcents des avis sur les arguments pour et contre donne un 
elem ent de reponse (cf. tableau 2.6).

U ne grande partie des votants (87 pour cent) s’est declaree favorable ä la 10c revision de l’AVS, 
ä condition qu’on rouvre ulterieurement la discussion sur l’äge de la retraite. Une majorite de 
58 pour cent 6tait en outre d ’avis que le relevement de la retraite feminine ä 64 ans etait 
inacceptable. Toutefois, tant ceux qui approuvaient cet argument que ceux qui n ’etaient pas 
d’accord ont accepte en majorite la 10e revision de l’AVS (ä 64 pour cent, respectivement 52 
pour cent). Cela indique que la majorite des partisans masculins et feminins de la revision 
etaient opposes au relevement de l’äge de la retraite feminine. En outre, l’argument selon 
lequel ce relevement etait necessaire pour des raisons financieres n’a pas convaincu entiere­
m ent et a divise les votants en deux camps ä peu pres egaux (46 et 47 pour cent). La majorite 
des votants (54 pour cent) estimaient que la 10e revision de l’AVS serait financierement suppor- 
table pour l’Etat. Q uant ä savoir si l’egalite de traitement des femmes etait desormais atteinte, 
seuls 46 pour cent le croient. II peut y avoir deux raisons ä cela: une partie des gens etaient 
de9us du relevement de la retraite; d’autres souhaitaient qu’hommes et femmes la prennent 
exactement au meme äge. L’argument des syndicats comme quoi la 10° revision de l’AVS 
entram erait un demontage social n ’a pas convaincu les citoyens. Seule une minorite de 28 pour 
cent declare l’approuver.

3. Initiative AVS

3.1 Situation initiale

L’initiative AVS des syndicats et du PSS avait deux objectifs essentiels: assurer d ’une part des 
rentes AVS et AI qui couvrent les besoins vitaux, en en deplagant le financement du deuxieme 
pilier sur le premier; de l’autre, instaurer le libre choix de l’äge de la retraite ä partir de 62 ans. 
Les autres dispositions recouvraient dans une large mesure celles de la 10c revision. A  part les 
syndicats et le PSS, les seuls partis et associations ä recommander l’initiative etaient les Verts et 
le PdT.

A  deux reprises dejä, des initiatives populaires en faveur d ’un abaissement de l’äge de la 
retraite avaient ete repoussees massivement: la premiere (abaissement de l’äge de la retraite ä 
60 ans) le 26 fevrier 1978 (participation: 48 pour cent, oui: 20,6 pour cent), lors du vote sur la 9C



Tableau 3.1: Initiative A VS -  connaissance du contenu

Notions retenues Pourcentage3 des reponsesb

Initiative AVS en general 8

Age de la retraite en general 7
l’äge de la retraite reste fixe ä 62 ans, resp. est adopte 20
äge de la retraite souple (hommes compris) 6
pas de relevement de l’äge de la retraite (pour les femmes) 22

Egalite de traitement en general* 1
Introduction du Splitting 9

Prestations en general* 1
amelioration des prestations (pour femmes et meres) 9
bonus educatif 5
plus de prestations que dans la 10 e revision de l’AVS* 1
plus de prestations supplementaires /  complementaires* 1

Aspects financiers en general* 1
deplacement du 2e pilier (caisse de retraite) vers le premier (AVS/AI) 8
coüte plus eher (que la 10 e revision de l’AVS)* 3

Se declare incompetent ou depasse* 3

Notions retenues incorrectes 6

* A  cause de la  g ran d e m arg e d ’e rreu r possible, les categories  m arq uees d ’un asterisque (*) p euvent varie r co n s id erab le- 
m en t e t  ne do ivent etre  in terp retees que com m e indication de tendance.

b Les reponses m ultip les e ta ie n t possibles; sans les categories  «refuse de repon dre»/ «indecis» =  
3 6 7 ; n reponses =  4 2 9 .

Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  juin 1 9 9 5 .

6 5 % ; n repon dants  =

revision de l’AVS; la seconde (initiative identique des POCH, abaissant l’äge de la retraite des 
femmes ä 60 ans, celle des hommes ä 62 ans) le 12 juin 1988 (participation: 42 pour cent, oui:
35,1 pour cent). Dans les deux cas, c’est la question du financement qui avait agite le plus les 
esprits et motive le rejet des initiatives. Comme nous le verrons, la question financiere a aussi 
ete determ inante dans le cas de la derniere initiative AVS. Bien qu’il soit possible que la 
population souhaite l’abaissement de l’äge de la retraite, les textes allant dans ce sens doivent 
exposer clairement comment en assurer le financement. Tant que ce probleme ne sera pas 
resolu de fagon convaincante, le souverain continuera ä preferer la securite au reve.

3.2 Connaissance du contenu

Dans la version helvctique de la democratie directe, les initiatives ont la partie plus difficile que 
les referendums, qu’ils soient obligatoires ou facultatifs. La Campagne du comite d ’initiative n ’a

15



Tableau 3.2: Initiative A V S -  comportement des votants d'apres les categories socio-

oui en % de confiance)

demographiques

Total VOX de oui:......................................................... 24.4%
S e x e ........................................................................................................................  0.00

fem m es.................................................................  271
hom m es................................................................  234

Etat civil..................................................................................................................  0.00
celibata ire*.......................................................... 90
m a rie ..................................................................... 330
concubinage*......................................................  22
divorce*.................................................................  21
veuf, veuve*........................................................  41

A g e .......................................................................................................................... 0.00
1 8 -3 9  ans............................................................  143
4 0 -6 4  ans............................................................  238
6 5 -8 4  ans............................................................  124

Formation............................................................................................................... 0.00
scolarite obligatoire*......................................... 70
ecole professionelle ........................................ 194
formation professionelle superieure.......... 135
gymnase, Universite......................................... 105

Statut.......................................................................................................................  0.00
independants*.....................................................  - 1 3  53
employes du prive.............................................. 123
fonctionnaires*.................................................... 89
ouvriers*............................................................... 5
agriculteurs*.......................................................  9

Region ..................................................................................................................... 0.00
Suisse rom ande.................................................  + 0 9  123
Alpes et Prealpes............................................... 108
Ouest du Plateau................................................  132
Est du Plateau..................................................... 117
Suisse italienne*................................................  25

Type d ’habitat.......................................................................................................  0.00
grande agglomeration....................................... 165
petite ou moyenne localite..............................  115
commune de Campagne.................................. 225

A cause de la  g rand e m arge d ’erreu r possible, les categories m arquees d'un asterisque (*) peuvent varie r cons iderab lem ent 
e t ne doivent e tre  in terp retees  que co m m e indicatlon de tendance. La ou la  m arge d ’erreu r depasse la  d ifference de taux , la 
c a tegorie  es t la issee vide. Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in  1 9 9 5 .



pas dementi cette regle stricte des scrutins suisses. Par rapport ä la 10e revision de l’AVS, les 
gens etaient nettem ent moins capables de citer le contenu de l’initiative (cf. tableau 3.1). Seules 
367 des personnes interrogees etaient disposees et arrivaient ä en nommer au moins une clause.
65 pour cent etaient incapables de repondre ä la question ou s’y refusaient.

Ce qui etait le plus connu etait que l’initiative refusait de relever l’äge de la retraite et qu’il 
serait possible de choisir librement ä partir de 62 ans. Plus de 50 pour cent des personnes 
interrogees savaient qu’il y etait plus ou moins question de l’äge de la retraite. Les dispositions 
plutöt techniques sur les prestations supplementaires et complementaires ainsi que le deplace- 
ment des charges de financement en faveur du premier pilier n’etaient connues que d’une 
petite minorite.

3.3 Comportement des votants d’apres les categories socio-demographiques 
et politiques

Selon le resultat officiel du scrutin, l’initiative AVS n’a recueilli que 27,6 pour cent des suffra- 
ges. L’enquüSte VOX avait trouve 24,4 pour cent de ouis. L’ecart reste ä l’interieur de la tole- 
rance admise (±3,7 pour cent) et peut donc etre attribue au hasard.

Quelle que soit leur appartenance politique ou sociale, la majorite des citoyens s’opposait ä 
l’initiative (cf. tableaux 3.2 et 3.3). Aussi la valeur explicative des facteurs politiques ou sociaux 
est-elle en generale nulle (indices lambda = 0). Quelques pourcentages s’ecartant nettem ent de 
la moyenne des ouis indiquent tout de meme quels groupes sociaux et politiques ont eu ten- 
dance ä approuver ou ä rejeter l’initiative. Au chapitre des criteres sociaux, on relevera seule- 
m ent que les independants se sont identifies le moins ä l’initiative (-17 pour cent). La surcharge 
financiere en redevances sociales qui en aurait decoule pour les entrepreneurs et entrepre- 
neuses les a sans doute incites ä repousser l’initiative particulierement nettem ent. D e meme 
qu’ils etaient plus categoriques ä refuser la 10° revision de l’AVS, les Romands ont ete plus 
nombreux ä approuver l’initiative (+9 pour cent). Mais dans Pensemble, les Romands l’ont 
aussi repoussee, quoique moins massivement que les citoyens et citoyennes des autres regions 
linguistiques.

Dans le classement par categorie politique, les «differences de taux» fournissent d ’autres des 
pour determ iner quels groupes approuvaient ou rejetaient l’initiative (cf. tableau 3.3).

Les sympathisants des partis et organisations en faveur de l’initiative (PSS, Verts, syndicats) se 
distinguent aussi par un taux d’approbation superieur ä la moyenne. Les ecarts de +16 pour 
cent chez les sympathisants des syndicats et de +7 pour cent chez ceux des organisations de 
consommateurs ne suffisent pourtant pas ä franchir la barre des 50 pour cent. En revanche les 
Partisans du PSS et des Verts ont accepte l’initiative ä une courte majorite (24,4 pour cent, plus 
l’ecart de +27 pour cent). Inversement, les personnes proches des partis opposes ä l’initiative 
(tous les autres partis et associations) ont depose en general un non dans l’urne. MSme si, dans 
les enquetes, les gens ne se declarent que sympathisants de teile ou teile tendance politique, il 
est manifeste que, dans ce scrutin, les partis et associations ont pu compter sur leurs adeptes. 
Mais depuis longtemps, la decision est faite par ceux qui declarent n’appartenir ä aucun parti et 
qui representent toujours la moitie des votants.



Tableau 3.3: Initiative A VS -  comportement des votants d ’apres les categories politiques

Caracteristiques/ Ecart par rapport 
Categories au taux moyen de

oui en %

Indice lambda 
(intervalle 

de confiance)

Votants

Total effectif de ou i.................................................... 27.6%
Total VOX de oui:........................................................ 24.4%

Sympathie pour les partis du Conseil national..... ..............  0.00
sympathisants..................................................... 269
non-sympathisants........................................... 209

PRD, PDC, U D C .................................................. - 1 1 0.07 138
PSS, V erts ............................................................ +  27 (± 0.11) 102
a u tre*.................................................................... - 1 4 29
aucun parti........................................................... 223

Confiance dans le gouvernement............................. .............. 0.00
confiance............................................................. 216
defiance................................................................ 236

Competence politique sur l'initiative A VS .............. ..............  0.00
faible* ................................................................... -  8 77
moyenne.............................................................. 330
elevee*.................................................................. +  15 95

Sympathie pour les organisations politiques........ ..............  0.00
societes d’em ployes......................................... 182
syndicats.............................................................. +  16 133
organisations de consommateurs/-trices ... +  7 234
Union suisse des arts et metiers................... 100
organisations ecologiques ................................... 296

A cause de la  grand e m arge d ’erreu r possible, les categories m arquees d ’un asterisque (*) peuvent varie r considerablem ent 
e t ne doivent e tre  in terp retees que co m m e indication de tendance. La oü la  m arge d ’erreu r depasse la  d ifference de taux , la 
categorie  es t la issee vide.
Source: A nalyse VOX des votations födera les du 2 5  Juin 1 9 9 5 .

Conformement ä la complexite de la matiere, l’approbation ou le rejet de l’initiative etaient 
fonction des competences des votants: le nombre relativement faible des citoyens tres compe- 
tents a eu davantage tendance ä l’approuver (tendance positive) que les personnes peu compe- 
tentes (tendance negative).
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Tableau 3.4: Initiative A V S -  justification du oui

Motifs du oui Pourcentage“ des reponsesb

Motifs generaux du oui 17
apporte des avantages /  vaut mieux que la 10e revision de l’AVS 28
par solidarite* 5

Age de la retraite en general 9
retraite ä 62 ans /  travailler moins longtemps 9
pas de relevement de l’äge de la retraite (pour les femmes) 11
abaissement de l’äge de la retraite des hommes* 2

Egalite de traitement /  droit ä l'egalite en general* 3
egalite de traitement des femmes* 3
introduction du Splitting* 2

Prestations en general* 2
amelioration des prestations (pour les femmes) 14
bonus educatif* 2

Aspects financiers en general* 5
est financierement supportable* 3

Aspects economiques en general* 3
ä  cause du chömage (des jeunes)* 4

Recommandations des partis* 5

Arguments incorrects 9

a A  cause de la  grand e m arg e d 'e rre u r possible, les categories  m arq uees d ’un asterisque (*) peuvent v a rie r co n s id erab le- 
m e n t e t  n e  doivent etre in terp retees que co m m e indication de tendance.

c Les repon ses m ultip les  e ta ie n t possibles; sans les categories  «refuse de repondre» /  «indecis» =  
98 ; n reponses =  1 4 4 .

Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

2 0 % ; n repondants =

3.4 Justification spontanee des choix

Le tableau des motifs spontanes d’approbation (cf. tableau 3.4) indique que les partisans de 
l’initiative l’approuvaient d ’abord pour des raisons generales non specifiees. Leur avis est le 
plus souvent que l’initiative etait meilleure (17 pour cent) ou presentait plus d’avantages (28 
pour cent) que la 10c revision de l’AVS. D ’autres motifs importants etaient le seuil inferieur de 
la retraite et les prestations ameliorees. Les partisans de l’initiative ont cependant plus de peine 
ä motiver leur decision que ceux de la 10° revision. 20 pour cent n ’ont pas pu ou voulu indiquer 
leurs motifs.
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Tableau 3.5: Initiative A VS  -  justification du non

M otif du non Pourcentage“ des reponsesb

Motifs generaux du non 19
apporte des desavantages /  n’a pas d’avantages* 6
n’est pas necessaire* 6
va trop loin 18
en consequence du OUI ä la 10® revision de l’AVS 17

Age de la retraite en general 8
62 ans est trop bas* 4

Egalite de traitement /  droit ä l ’egalite en general* 4

Prestations en general* 1

Aspects financiers en general 35
menace l’avenir financier de l’AVS 7

Aspects economiques en general* 4
ä cause du chömage (des jeunes)* 3

Recommandations du Conseil federal et des Chambres* 3
Recommandation des partis* 2
Parce qu'elle vient du PSS e t des syndicats 8

Arguments incorrects* 2

a A  cause de la  g ran d e m arg e  d ’e rreu r possible, les categories  m arq uees d ’un asterisque (*) p eu v en t varie r cons iderab le- 
m e n t e t ne do ivent etre  in terp retees que com m e indication d e  tendance.

b Les reponses m ultip les  e ta ie n t possibles; sans les categories  «refuse de repondre» /  «indecis» =  3 7 % ; n repondants =  
2 0 6 ; n reponses =  3 0 8 .

Source: Analyse VOX des votations födera les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

La majorite (42 pour cent) de ceux qui ont repondu ä la question sur leur raison de rejeter 
l’initiative citent les arguments financiers (cf. tableau 3.5). Les autres motifs sont moins evo- 
ques: ä cöte des 19 pour cent qui la rejettent par principe, 18 pour cent la trouvent trop radicale 
ou lui reprochent d’avoir ete lancee par le PSS et les syndicats (8 pour cent). 17 pour cent y 
voient un lien direct avec la 10e revision de l’AVS et la repoussent donc pour des raisons de 
coherence.

3.5 Appreciation des arguments pour et contre

L’analyse des arguments pour et contre confirme l’avis dejä exprime plus haut selon lequel la 
plupart des personnes interrogees souhaitent que la retraite soit abaissee par rapport au seuil 
prevu dans la 10c revision de l’AVS (cf. tableau 3.6). 63 pour cent sont d ’accord qu’hommes et 
femmes puissent prendre leur retraite ä partir de 62 ans sans dommage financier. Ce groupe a
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Tableau 3.6: Initiative A VS -  appreciation des arguments

Total des votants: indications de pourcent en ligne
Partage oui/non: indications de pourcent en colonne d’accord

pas
d’accord

indecis/ 
refuse de 
repondre

Arguments pour

Tout le monde devrait pouvoir prendre total des votants 63 32 5
sa retraite ä 62 ans sans subir de pertes ont vote oui 32 11
financieres. ont vote non 58 79

Une partie des retraites et retraitees total des votants 43 38 19
ont un besoin urgent d’une meilleure ont vote oui 12 36
rente AVS. ont vote non 78 55

La Suisse peut se permettre de verser total des votants 43 44 13
des rentes AVS plus elevees. ont vote oui 36 14

ont vote non 53 74

Arguments contre

L’initiative est superflue parce que total des votants 52 31 17
ses objectifs essentiels sont dejä ont vote oui 11 48
atteints par la 10 e revision de l’AVS. ont vote non 82 39

Le coüt eleve de l’initiative AVS total des votants 87 8 5
compromet les rentes futures. ont vote oui 26 12

ont vote non 65 73

Nous ne pouvons pas grever sans total des votants 58 31 11
cesse l’economie de nouvelles charges ont vote oui 16 39
sociales. ont vote non 75 48

D ans les tau x  en colonne, les bulle tins blancs ne sont pas com ptes; n total des votants =  5 0 5
Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

neanmoins rejete l’initiative ä 58 pour cent, et cela avant tout parce que la majorite (87 pour 
cent) estimait que le coüt eleve de l’initiative AVS compromettrait les rentes futures. Cette 
incertitude en matiere financiere se reflete aussi dans d’autres declarations. Dans l’e tat actuel 
des finances, les gens n ’etaient pas sürs que la Suisse puisse payer des rentes plus elevees. Seule 
une moitie des votants aurait accorde des rentes AVS superieures ä une partie des retraites. 
Mais ceux qui approuvaient ces rentes superieures (43 pour cent) sont justem ent ceux qui ont 
rejete l’initiative le plus massivement (ä 78 pour cent). Le souci de la securite des rentes a donc 
joue un röle decisif sur l’issue du scrutin. «Un bon <tiens!> vaut mieux que deux <tu l’auras>», se 
seront dit beaucoup de gens.

La 10c revision de l’AVS atteignait dejä des objectifs respectables; par consequent, une petite 
majorite de 52 pour cent etait d ’avis que l’initiative etait superflue. Mais, faute sans doute de 
connaissances en la matiere, 17 pour cent n’ont pu se decider sur cette question. A part leurs



crain tes qu an t ä  la viabilite financiere  de  l’initiative, les vo tants on t aussi exprim e leur souci de 
voir les charges sociales g rever excessivem ent l’econom ie. Les personnes approuvan t cette  
declara tion  (taux  en ligne: 58 pour cent) se sont prononces ne ttem en t con tre  l’initiative (taux 
en  colonne: 75 p o u r cen t de  nons).

4. Modification de la lex Friedrich

4.1 Situation initiale

En m odifiant la lex Friedrich, il s’agissait d ’accorder aux etrangers etablis depuis longtem ps en 
Suisse la possibilite  d ’acquerir des terra ins sans p rocedure  d ’au torisa tion  prealable. C ette  
liberalisation  partie lle  s ’inscrivait dans la ligne des efforts du Conseil federal e t des C ham bres 
pour ouvrir l’econom ie suisse. Les dispositions assouplies au raien t su rtou t influence positive- 
m en t le choix de  dom icile des investisseurs etrangers. E lles pouvaient aussi e tre  com prises 
com m e un signal en d irection de l’U nion europeenne, les e trangers installes en Suisse jou issan t 
des m eines d ro its que  les Suisses en E u ro p e  (passage du principe de la nationalite  ä celui du 
dom icile).

C o n tre  ces innovations, les D em ocrates suisses (D S) avaient lance le referendum . L e com ite 
re ferendaire  voyait dans l’assouplissem ent des «dispositions sur l’acquisition d ’im m eubles par 
des personnes ä  l’e tranger»  (nom  officiel de  la lex Friedrich) non pas un nouvel elan donne ä 
l’econom ie, m ais le debu t du bradage du sol national.

A  p a rt les DS, PU nion föderale dem ocratique e t la com m unaute d ’in terets «B oden» (L e sol), 
tous les grands partis e t associations recom m andaient le oui. Le Parti du travail avait o p te  pour 
la liberte  de vote, les V erts recom m andant ä leurs adheren ts de deposer un bulletin  blanc dans 
l’urne.

4.2 Connaissance du contenu

Par rap p o rt aux deux scrutins su r l’AVS, le contenu de la nouvelle  lex Friedrich e ta it m oyenne- 
m ent connu. 675 personnes in terrogees on t pu fournir des indications precises sur le tex te 
soum is au vote. U n taux re la tivem ent eleve de  10 pour cent a cependan t donne des reponses 
fausses. Le tex te  n ’avait pas e te  e tud ie  de fa^on tres fouillee, car les connaissances se concen- 
tra ien t se lectivem ent sur le fait que l’assouplissem ent de  la lex Friedrich e ta it en  rap p o rt avec 
l’acquisition d ’im m eubles pa r les e trangers (69 pour cent). M algre leur im portance p o u r les 
can tons s truc tu re llem en t faibles e t d ep endan t du tourism e, les re tom bees financieres e ta ien t en 
general ignorees. Les gens n ’on t perQU que m arginalem ent q u ’il s ’agissait aussi de  faciliter 
l’installation  en Suisse d ’en treprises etrangüres e t que les logem ents de vacances restera ien t 
contingentes. D ans la population , la discussion tou rnait su rtou t au to u r de la question  des 
etrangers.
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Tableau 4.1: Lex Friedrich  -  connaissance du contenu

Notions retenues Pourcentage* des reponsesb

Lex Friedrich en general 3
simplification des dispositions 11

Etrangers en general* 2
simplification pour les etrangers etablis en Suisse depuis longtemps 4

Acquisition d ’immeubles et de terrains en general 4
acquisition de terrains /  d’ immeubles par des personnes etrangeres 69
acquisition de terrains /  d’ immeubles par des entreprises etrangeres* 2

Ouverture (ä l ’Europe)* 2

Aspects economiques en general* 1

Aspects ecologiques en general* 0

Notions retenues incorrectes 10

* A cause de la grande marge d'erreur possible, les categories marquees d'un asterisque (*) peuvent varier considerable- 
ment et ne doivent etre interpretees que comme indication de tendance.

6 Les reponses multiples etaient possibles; sans les categories «refuse de repondre» /  «indecis» = 35% ; n repondants = 
675; n reponses =  734.

Source: Analyse VOX des votations föderales du 25 juin 1995

4.3 Comportement des votants d’apres les categories socio-demographiques 
et politiques

L’assouplissem ent de  la lex Friedrich a e te  refuse par la m ajorite  du souverain. O n n ’a enregis- 
tre  que 46,4 pour cent de ouis.Tous les cantons rom ands acceptaient la loi revisee, a lors que les 
suisses alem aniques la re je ta ien t en bloc. Le taux de oui de Penquete  VO X  ne differe que 
legerem ent du resulta t officiel (-1 ,4  pour cent).

Pour expliquer l’issue du scrutin par les facteurs sociaux, il sem ble au prem ier coup d ’oeil (cf. 
tableau 4.2) que  Päge, le niveau de form ation, le revenu e t la region a ient jo u e  ä  peu pres le 
m em e röle. Ils am elio ren t en effet la prediction  du resultat de 25 pour cent dans le m eilleur des 
cas (indices lam bda m axim um ). Toutefois aucun de ces facteurs n ’est en soi une explication 
süffisante. O n sait d ’ailleurs que  les effets du revenu, de Päge e t de la form ation  se recoupent, 
car les personnes bien form ees et/ou ägees disposent souvent d ’un revenu plus eleve e t vice 
versa. U ne e tu d e  plus approfondie  (analyse pa r regression logistique) revele que la region, la 
form ation e t Päge on t e te  les facteurs d ’explication les plus significatifs de  l’issue du scrutin. 
D ans cette  analyse des «effets nets», c’est la variable «region du pays» qui a le plus de poids, 
com m e le laissaient d ’ailleurs prevoir les resultats cantonaux.
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Tableau 4.2: Lex Friedrich -  comportement des votants d ’apres les categories 
socio-demographiques

Caracteristiques/ Ecart par rapport Indice lambda Votants
Categories au taux moyen de (intervalle

oui en pourcent de confiance)

Total effectif de oui:.......................................... 46.4%
Total VOX de o u i:............................................... 45.0%
S exe ..................................................................... ............ 0.09

fem m es....................................................... +  07 (± 0.10) 281
hommes....................................................... - 0 6 239

Etat civil.............................................................. ............ 0.07
celibataire*................................................ (± 0.08) 88
m arie ........................................................... 345
concubinage*............................................. 22
divorce*...................................................... -  23 23
veuf, veuve*............................................... +  20 41

A g e ..................................................................... ............ 0.12
18-39  a n s ................................................. (± 0.13) 146
4 0 -6 4  ans ................................................. 240
6 5 -8 4  a n s ................................................. ........  - 1 4 134

Formation.......................................................... ............ 0.15
scolarite obligatoire*................................ ........  - 2 1 (± 0.10) 75
ecole professionnelle.............................. 199
formation professionnelle superieure.. 138
gymnase, Universite................................ ........  + 1 7 107

Statut................................................................... ............ 0.05
independants*.......................................... +  17 (± 0.06) 53
employes du prive................................... 128
fonctionnaires*......................................... +  10 87
ouvriers*.................................................... 5
agriculteurs*.............................................. 10

Revenu menager mensuel............................. ............ 0.17
jusqu’ä 7000 Fr......................................... (± 0.09) 276
7001 Fr. et plus*....................................... +  21 90

Region................................................................ ............. 0.13
Suisse romande........................................ ........  + 1 4 (± 0.08) 131
Alpes et Prealpes..................................... - 0 9 111
Ouest du Plateau..................................... 137
Est du Plateau........................................... 117
Suisse italienne*...................................... 24

Type d ’habitat................................................... ............. 0.03
grande agglomeration............................ (± 0.09) 168
petite ou m oyenne lo c a lite ....................... 118
commune de C a m p a g n e ............................ 234

A cause de la grande m arg e d’erreu r possible, les categories m arquees d ’un asterisque (*) peuvent varie r considerablem ent et
ne doivent etre  interpretees que com m e indication de tendance. La oü la m arge d 'erreur depasse la d ifference de taux, la
categorie est laissee vide. Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  juin 1995 .
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Tableau 4.3: Lex Friedrich -  comportement des votants d ’apres les categories politiques

Caracteristiques/ Ecart par rapport 
Categories au taux moyen de

oui en pourcent

Indice lambda 
(intervalle 

de confiance)

Votants

Total effectif de oui:.................................... 46.4%
Total VOX de oui:........................................................ 45.0%

Sympathie pour les partis du Conseil national....... ............ 0.05
sympathisants..................................................... (± 0.12) 279
non-sympathisants........................................... 210

PRD, PDC, U D C .................................................. 0.08 144
PSS, V erts ............................................................ (± 0.11) 106
autre*................................................. 29
aucun parti........................................................... 210

Confiance dans le gouvernement...................... ........  0.11
confiance............................................ + 09 (± 0.11) 217
defiance................................................................ 247

Competence politique sur la lex Friedrich................ ............ 0.13
faible* ................................................................... - 4 5 (± 0.10) 24
moyenne.............................................................. - 0 6 278
e levee ................................................................... +  13 215

Sympathie pour les organisations politiques.....
societes d’em ployes......................................... 184
syndicats.............................................................. 136
organisations de consommateurs/-trices ... 242
Union suisse des arts et metiers................... +  21 0.14 (± 0.07) 103
organisations ecologiques.............................. 303

Classement des valeurs ..........................................
egalite de chances des etrangers................. 0.25 (± 0.11) 507
ouverture/defense des traditions suisses ... 0.35 (± 0.11) 504

A cause de  la  grande m arg e d 'erreur possible, les categories m arquees d ’un asterisque (*) p euvent varie r considerablem ent
et ne doivent e tre  in terpretees que com m e indication de tendance. La ou la  m arge d ’erreur depasse la  d ifference de taux, la
categorie  es t laissee vide.
Source: A nalyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in 1995 .

Meme sans recourir ä des procedes statistiques complexes, ces resultats se retrouvent dans les 
differences de taux: les femmes manifestaient plus de comprehension pour la nouvelle lex 
Friedrich et l’ont acceptee ä 52 pour cent. Dans leur cas, toutefois, les ecarts se situent si pr&s de 
la marge d ’erreur admise qu’ils ne peuvent etre interpretes que comme une indication de 
tendance (la meme prudence s’impose pour les differences de taux quant ä l’etat civil, la 
profession, le revenu du foyer et, en partie, le niveau de formation). Les personnes de plus de 
64 ans ont ete plus nombreuses ä refuser l’assouplissement de la lex Friedrich en faveur des 
etrangers, tout comme les personnes domiciliees dans les Alpes ou les Prealpes (-9 pour cent).
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L’approuvent au contraire ceux qui ont frequente le gymnase ou l’Universite (+17 pour cent). 
Comme on l’a vu, les Romands se prononcent aussi en faveur de la revision (+14 pour cent).

Les facteurs politiques ont moins influence le comportement aux urnes que les facteurs sociaux 
(indices lambda inferieurs). Le probleme de savoir si les etrangers devaient pouvoir acquerir 
des terrains en Suisse sans autorisation prealable etait penju avant tout comme une question de 
valeurs et de principes, qui n ’avait que marginalement ä voir avec l’echiquier politique du pays. 
Le fait qu’un parti minoritaire comme les Democrates suisses puisse gagner si nettem ent un 
scrutin indique que ce ne sont pas seulement -  et de loin -  les sympathisants de l’extreme droite 
qui ont repousse 1’assouplissement de la lex Friedrich. II doit donc y avoir dans la population, 
independamment de l’orientation politique de chacun, des valeurs reconnues, particulierement 
sensibles, que l’objet du scrutin a fait vibrer.

Le classement des valeurs quant ä «l’ouverture ou le traditionalisme de la Suisse» et «l’egalite 
ou l’inegalite des chances des etrangers» expliquent le resultat du scrutin jusqu’ä deux fois 
mieux que les facteurs politiques habituels (Sympathie pour tel parti, confiance dans le gouver- 
nement et competence en la matiere). Les personnes interrogees pouvaient classer l’impor- 
tance subjective des valeurs fondamentales citees plus haut sur une echelle de 1 ä 6. II s’avere 
que celles qui se declaraient en faveur d’une Suisse plus ouverte approuvaient bien plus que la 
moyenne l’assouplissement de la lex Friedrich, alors que celles preferant une Suisse moyenne- 
ment ouverte le refusaient dejä. Q uant ä ceux qui insistaient sur le maintien des traditions 
suisses, ils se pronon^aient nettement contre la revision (environ 80 pour cent de nons), ce que 
confirme l’indice lambda eleve de 0,35 (±0,11 de Variation possible).

L’indice lambda de 0,25 (±0,11) de la variable «egalite/inegalite des chances des etrangers» 
illustre ce phenomene sous un jour un peu different. La notion d’egalite est un des fondements 
de la democratie. Du point de vue theorique, il n ’y a donc rien ä objecter ä l’egalite de chances 
de personnes etrangeres. II faudrait donc s’attendre ä ce que, dans une enquete, la plupart des 
gens approuvent entierem ent ou partiellement l’egalite de chances des etrangers. Mais les faits 
attestent en realite une Polarisation tranchee: la preference marquee pour l’egalite des chances 
(n=107) a ete suivie de l’approbation nette de la nouvelle lex Friedrich (difference de pourcen- 
tage: +24 pour cent); inversement, les gens qui refusaient d’accorder l’egalite de chances aux 
etrangers (n=103) ont vote nettem ent plus souvent non (difference de pourcentage: -22 pour 
cent).

Sur la base des commentaires exposes jusqu’ici, l’issue du scrutin ne doit pas 6tre comprise 
avant tout comme le refus des dispositions effectives de la lex Friedrich assouplie. Un röle bien 
plus im portant a ete joue par le fait que la votation touchait des valeurs fondamentales des 
citoyens (sol, patrie, etrangers). En termes emotionnels, la question lancee etait de savoir si 
nous voulions conserver la Suisse teile qu’elle est (ou qu’elle etait il y a des annees), ou si nous 
preferions une Suisse moderne, cosmopolite, celle de l’avenir. La majorite s’est prononcee en 
faveur de la defense des traditions -  traditions dont de nombreux Suisses et Suissesses estiment 
qu’elles ne peuvent etre cultivees par la population etrangere.

Les personnes faisant confiance au gouvernement, tres au courant de l’objet du scrutin et -  tres 
nettem ent -  proches de l’Union suisse des arts et metiers se distinguent par leur approbation



Tableau 4.4: Lex Friedrich -  justification du oui

Motifs du oui Pourcentage“ des reponsesb

Motifs generaux du oui* 5
il faut l'adapter et la liberaliser 10
les dispositions devraient etre encore plus souples* 2

Etrangers en general* 3
les etrangers doivent aussi pouvoir acheter terrains et immeubles 22
refuse d’etre contre les etrangers* 5

Acquisltion de terrains et d ’immeubles en general* 2
nous aussi avons le droit d’acheter des terrains ä Petranger* 6

Ouverture en general 7
adaptation /  ouverture ä l’Europe 39

Aspects economiques en general 28
lutte contre le chömage 8
relance de la construction 28

Recommandations du Conseil federal et des Chambres* 3
Recommandations des partis* 1

Arguments incorrects* 3

a A  cause de la  grand e m arg e d ’e rreu r possible, les categories  m arq uees d ’un asterisque (*) peuvent varie r cons iderab le-
m e n t e t ne do ivent e tre  in terp retees que com m e indication d e tendance. La oü la  m arg e d ’e rreu r depasse la  d ifference  
d e taux, la  categorie  est la issee vide.

b Les reponses m ultip les e ta ie n t possibles; sans les categories «refuse de repondre» /  «indecis» = 
2 2 3 ; n reponses =  3 9 8 .

Source: Analyse VOX des votations födera les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

5 % ; n repondants =

superieure ä la moyenne de la lex Friedrich assouplie (+9 pour cent). La tendance contraire 
s’observe chez celles ne disposant que de connaissance moyennes ou mauvaises.

4.4 Justification spontanee des choix

Vaincu aux urnes, le parti du oui fondait son choix sur des motifs qui peuvent etre resumes en 
trois rubriques: economie, ouverture vis-ä-vis de l’Europe et egalite de traitem ent des etran- 
gers (cf. tableau 4.4).

Les motifs d’ordre economique etaient nettem ent les plus importants, car aux plus de 28 pour 
cent qui evoquaient les aspects economiques generaux et aux 10 pour cent qui saluaient la 
liberalisation de Peconomie s’ajoutent les 28 pour cent qui voyaient dans l’acceptation de la lex 
Friedrich revisee la possibilite de relancer Pindustrie (de la construction). 8 autres pourcents y
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Tableau 4.5: Lex Friedrich -  justification du non

Motifs du non Pourcentage“ des reponsesb

Motifs generaux du non* 4
il est inutile de l’adapter et de la liberaliser* 4
va trop loin* 4

Etrangers en general* 5
trop d’etrangers en Suisse 42
refuse Pacquisition de terrains par des etrangers 15
les etrangers possedent dejä trop de terrain* 7
bradage du sol national 28
n’est que pour les etrangers riches 8
il faut penser davantage aux Suisses 9

Acquisition de terrains et d ’immeubles en general* 3
le pays est trop petit /  le sol est trop rare 14

Ouverture en general
sentiment anti-europeen* 3

Aspects economiques en general* 7
ne rapporte rien ä l’economie* 3
non ä la speculation et aux abus 8

Aspects ecologiques en general 11

Arguments incorrects* 3

■ A cause de la  grande m arg e d ’e rreu r possible, les categories  m arq uees d ’un asterisque (*) p euvent varie r co n s id erab le- 
m en t e t ne doivent e tre  in terp retees que co m m e indication d e  tendance. La oü la  m arg e d ’e rreu r depasse la  d ifference  
d e taux, la  categorie est laissee vide. 

b Les reponses m ultip les e ta ie n t possibles; sans les categories  «refuse d e  repondre» /  «indecis» =  1 9 % ; n repon dants  =  
19 8 ; n reponses =  3 5 1 .

Source: Analyse VOX des votations födera les  du 2 5  ju in  1 9 9 5 .

voyaient un moyen de combattre le chömage. 39 pour cent des personnes pretes ä justifier 
spontanement leur choix attribuent le souci du Conseil federal et des Chambres ä la question 
europeenne. Les partisans de la revision ont exprime ainsi par leur oui un soutien indirect ä 
l’integration europeenne. 22 pour cent estiment que les etrangers devraient eux aussi avoir le 
droit d ’acheter terrains et immeubles en Suisse.

Les motifs exprimes spontanement par les opposants (cf. tableau 4.5) se concentrent nettem ent 
sur un aspect que l’on peut taxer de xenophobe. Les motifs ecologiques ou economiques ne 
sont cites que rarement (11 pour cent, respectivement 18 pour cent), ce qui confirme la consta- 
tation faite plus haut selon laquelle les adversaires de la revision n’en voulaient pas au texte lui- 
meme et qu’il s’agissait plutöt pour eux d ’un plebiscite emotionnel sur la question des etran­
gers. 42 pour cent d’entre eux justifient en effet leur choix en affirmant tout simplement qu’il y
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Tableau 4.6: Lex Friedrich -  appreciation des arguments

Total des votants: indications de pourcent en ligne 
Partage oiii/non: indications de pourcent en colonne d’accord

pas
d’accord

indecis/ 
refuse de 
repondre

Arguments pour

La revision de la lex Friedrich contribue total des votants 51 41 8
ä l’essor de l’economie ont vote oui 72 16
suisse. ont vote non 23 78

En Suisse, l’achat de logements de total des votants 23 72 5
vacances par les etrangers devrait conti- ont vote oui 87 30
nuer ä etre possible, dans certaines limites. ont vote non 7 62

L’achat d’immeubles par des total des votants 57 29 14
etrangers devrait etre entierement ont vote oui 66 15
liberalise. ont vote non 26 76

Arguments contre

Les nouvelles constructions total des votants 71 24 4
defigurent les montagnes et les rives ont vote oui 32 79
des lacs suisses. ont vote non 60 14

Petit pays, la Suisse doit veiller total des votants 65 29 5
ä ne pas laisser tomber trop du sol ont vote oui 27 82
national en main etrangere. ont vote non 65 11

D ans les tau x  en colonne, les bulle tins blancs ne sont pas com ptes; n total des v o ta n ts = 5 2 0 .
Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in  19 9 5 .

a dejä assez d ’etrangers en Suisse, alors que la liberalisation de la lex Friedrich n’avait que tres 
peu ä voir avec la population etrangere en Suisse. La peur de la surpopulation etrangere existe 
donc. 28 pour cent craignent que la liberalisation de l’acquisition de terrains par des etrangers 
ne conduise au bradage de la patrie. Le Slogan «bradage de la patrie» est en gen6ral eite 
textuellement par les opposants. Ce titre de l’initiative de l’Action nationale (aujourd’hui DS), 
qui exigeait en 1984 le renforcement de la lex Furgler (precurseur de la lex Friedrich) et qui 
echoua de peu sur le plan du peuple (48,9 pour cent de oui) est donc toujours assez familier 
pour servir encore d’argument au non. 14, respectivement 15 pour cent s’opposent d’autre part 
au projet des autorites en alleguant que l’acquisition de terrains devrait Stre interdite generale- 
ment aux etrangers et que la Suisse est trop petite pour qu’on en vende encore une parcelle ä 
des personnes etrangeres.



4.5 Appreciation des arguments pour et contre

Lors de la votation sur la modification de la lex Friedrich, deux camps relativement bien 
tranches se faisaient face. Cet objet a polarise bien davantage que les deux dossiers AVS. La 
majorite des ouis se trouve donc du cöte de ceux qui approuvent ne serait-ce qu’un seul 
argument en faveur de la revision et inversement; il en va de meme pour les opposants.

51 pour cent de tous les votants se declarent d’accord avec l’argument selon lequel la revision de 
la lex Friedrich contribuerait ä relancer l’economie. Cet argument a donc aussi convaincu les 
adversaires du projet.

La declaration comme quoi l’achat de logements de vacances resterait contingente a suscite la 
resistance: 72 pour cent des personnes interrogees (cf. taux en ligne) sont en desaccord avec 
eile. La distribution en pourcents des ouis et des nons (cf. taux en colonne) indique que les uns 
exigent des dispositions encore plus restrictives et les autres une liberalisation complete.

Mais m6me une partie de ceux qui se declarent en faveur de la liberalisation complete (57 pour 
cent de taux en ligne) etait opposee ä la revision (taux en colonne: nons, 26 pour cent) sous 
pretexte qu’elle n’allait pas assez loin. Si donc la moitie seulement de ceux qui sont favorables 
ä la liberalisation complete de l’acquisition d’immeubles par des etrangers avaient accepte le 
projet, le resultat du scrutin aurait sans doute ete different.

Les Democrates suisses n ’ont pas tout ä fait gagne la votation sans l’appui des defenseurs de 
l’environnement. L’argument selon lequel de nouvelles constructions defigureraient les monta- 
gnes et les rivages suisses faisait partie de la Campagne des Democrates. 71 pour cent des avis 
recueillis (taux en ligne) s’y montrent sensibles, tout en n’etant que 60 pour cent ä repousser la 
revision de la lex Friedrich (taux en colonne). 32 pour cent ont donc vote oui malgre leur accord 
avec 1’argument ecologique.

65 pour cent (taux en ligne) des personnes interrogees etaient d ’accord pour trouver que la 
Suisse, petit pays, devait veiller ä ce qu’une trop grande partie du territoire national ne passe 
pas en main etrangere. La plupart ont aussi vote contre l’acquisition facilitee de terrains par des 
etrangers (taux en colonne: 65 pour cent).

5. Participation
La participation ä la votation du 25 juin 1995 est legerement inferieure ä la moyenne de l’ensem- 
ble des scrutins de ces quinze dernieres annees (environ 44 pour cent). Bien qu’ä moyen et ä long 
terme, les questions d’AVS soient destinees ä preoccuper une relativement grande partie de la 
population, seuls 40 pour cent des citoyens se sont rendus aux urnes. Etant donne la complexite 
croissante de la matiere, il n’est evidemment plus possible d ’esperer des taux de participation 
analogues ä celui atteint lors de l’introduction de 1’AVS, apres la Deuxieme guerre mondiale (80 
pour cent). E t meme le sujet brülant de l’assouplissement partiel de la lex Friedrich n ’est pas



parvenu ä deplacer plus de 50 pour cent des votants. Le manque relatif d ’attrait du scrutin 
ressort egalement des declarations sur les intentions de participation: le Segment particuliere­
ment important des votants occasionnels (n=613) ne comptait participer cette fois qu’ä un taux 
inferieur ä la moyenne habituelle (-13 pour cent; total n=1038).

64 pour cent des votants (n=561) declarent 6tre alles voter en personne, tandis qu’un peu moins 
de 4 pour cent s’etaient fait representer. 33 pour cent des votants ont choisi le systeme toujours 
plus simple et toujours plus populaire du vote par correspondance. Les deux moyens d ’infor- 
mation les plus utilises restent les journaux (78 pour cent des reponses exprimees; n=944) et la 
television (77 pour cent), suivis de la radio (60 pour cent) et de la brochure dite du Conseil 
federal (53 pour cent). Un quart des gens ayant repondu (n=737) avaient choisi leur camp 
d ’avance, alors que 30 pour cent ne se sont decides qu’une ou deux semaines avant le scrutin, et 
quelque 10 pour cent la veille.

Parmi les criteres demographiques, les principaux facteurs explicatifs de la participation sont 
d ’abord l’äge, puis l’etat civil et la profession (cf. tableau 5.1). Conformement aux theories et 
aux observations empiriques de la recherche sociale, les gens plus äges, mieux formes et ga- 
gnant plus participent davantage que la moyenne aux votations. Comme le m ontre cependant 
la comparaison des tranches d ’äge, ceux qui ont atteint la retraite ne se distinguent pas par une 
participation plus elevee que ceux qui ne l’atteindront qu’ä moyen terme.

La participation plus elevee des couples tient en partie ä ce que ceux-ci voulaient s’exprimer 
sur des sujets les concernant personnellement, comme le Splitting et le bonus educatif. La 
participation des femmes et des citoyens des cantons latins est en general legerement inferieure 
ä la moyenne suisse. Mais les objets soumis cette fois ä leur jugement les ont si bien mobilises 
que les differences habituelles ont disparu.4

La carte des taux de participation par region montre que le clivage des votes suisses ne suit pas 
toujours la frontiere linguistique.5 Alors qu’il est impossible de distinguer la Suisse alemanique 
de la Suisse latine quant ä la participation aux votations du 25 juin 1995, le Plateau accuse des 
tendances contraires dans ses parties est et ouest. Une autre difference se manifeste entre les 
regions urbaines et la Campagne. Les citadins se sont rendus plus nombreux aux urnes que les 
campagnards.

Comme l’ont m ontre d ’autres analyses VOX, les facteurs politiques (cf. tableau 5.2) expliquent 
en general mieux les taux de participation que les facteurs socio-demographiques. L’envie de 
voter d ’un individu depend considerablement de son milieu social et politique ainsi que de son 
histoire personnelle. Bien que les citoyens et citoyennes eduques s’interessent davantage ä la 
politique, tous les diplömes de hautes ecoles ne manifestent pas un interet plus marque pour la 
chose publique. Cependant les citoyens et citoyennes les plus interesses par la politique et 
dotes d ’une competence poussee participent davantage aux votations que la moyenne des 
electeurs. II faut remarquer, d’autre part, que, dans un geste d’auto-censure, les personnes tres

4 Le taux d e - 1 1% pour le Tessin ne figure pas au tableau 6.1 etant donne la marge d ’erreur elevee de ±12,3% 
(z=l,96).

5 Voir aussi: Uwe Serdült, «Muss es immer der Röstigraben sein?», NZZ, 10.8.95, n° 183, p. 15



Tableau 5.1: Participation d ’apres les categories socio-demographiques

Caracteristiques/
Categories

Ecart par rapport 
au taux moyen de 

participation en pourcent

Indice lambda 
(intervalle 

de confiance)

N total 
(toutes les 
personnes 

interrogees)

Taux de participation effectif........... ....................  40.4%
Taux de participation VOX................. ....................  54.0%
S ex e ....................................................... .......... 0.00

hommes......................................... 463
fem m es.......................................... 575

Etat civil................................................. .......... 0.17
celibataire..................................... ...................... - 1 7 (+ 0.07) 253
m a rie .............................................. ...................... + 1 1 580
concubinage*............................... 50
divorce*.......................................... 55
veuf, veuve*.................................. 92

A g e ....................................................... .......... 0.24
1 8 -3 9  ans.................................... ...................... - 1 8 (± 0.07) 424
4 0 -6 4  ans.................................... ...................... + 1 3 389
6 5 -8 4  ans.................................... ...................... + 1 2 225

Formation............................................ ...................... -  08 (± 0.10) 198
ecole professionnelle............... .....................  -  05 435
formation professionnelle superieure.......... +  09 228
gymnase, Universite................. ...................... + 1 0 170

Statut..................................................... .......... 0.16
independants*............................. (± 0.11) 91
employes du prive...................... ...................... - 0 9 296
fonctionnaires............................. .....................  +  09 146
ouvriers*...................................... ...................... -  36 28
agriculteurs*............................... 20

Region .................................................. ........... 0.02
Suisse rom ande......................... (± 0.03) 260
Alpes et Prealpes....................... 225
Ouest du Plateau........................ .....................  +  06 240
Est du Plateau............................. ...................... -  04 251
Suisse italienne*........................ 62

Type d ’habitat..................................... ........... 0.01
grande agglomeration.............. ...................... +  06 (± 0.01) 291
petite ou moyenne localite...... 2 2 2

commune de Campagne .....................  - 0 5 525

A cause d e  la  grande m arg e d ’e rreu r possible, les categories m arq uees d ’un asterisque (*) peuvent parie r cons id erab lem en t
e t ne do ivent etre  in terp retees que co m m e indication de tendance. La oü la  m arg e d 'e rre u r depasse la  d iffe re n ce  de taux, la
categorie  est la issee vide.
Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in  1 9 9 5 .
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Tableau 5.2: Participation d ’apres les categories politiques

Caracteristiques/
Categories

Ecart par rapport 
au taux moyen de 

participation en pourcent

Indice lambda 
(intervalle 

de confiance)

N total 
(toutes les 
personnes 

interrogees)

Taux de participation effectif 
Taux de participation VOX..........

....................... 40.4%

....................... 54.0%

Sympathie pour un parti.................. .............  0.07
PRD............................................... ....................... + 1 5 (± 0.10) 115
P SS ............................................... ....................... + 1 4 144
P D C *............................................ 69
U D C *............................................ 60
Verts*............................... 29
aucun parti......................... ................  -  07

........  0.05
491

sympathisants..................... ................  +  08 (± 0.10) 464
non-sympathisants.............. ................  -  07 491

interet politique........................ ........ 0.35
tres interesse.............................. ................  + 27 (± 0.07) 157
plutöt interesse................... ....................... + 1 4 433
plutöt pas interesse.................. ....................... - 1 5 292
pas du tout interesse................ ....................... -  38 156

Competence politique par objet

10e revision de l ’AVS ................. ........ 0.24
faible ................................. ................  - 4 1 (± 0.09) 101
m oyenne............................ ................  -  08 434
e levee ............................... ................  + 1 9 480

Initiative AVS............................ ........ 0.40
fa ib le ................................. ................  - 2 6 (± 0.07) 418
m oyenne...................................... ...................... + 1 8 479
elevee ........................................... ...................... +  30 113

Lex Friedrich........................................ ........ 0.40
faible ................................. ...............  -  34 (± 0.06) 253
m oyenne............................ ...................... +  05 490
e le v e e ............................... ...............  + 28 263

A cause de la  grande m arg e d ’e rreu r possible les categories m arq uees d 'u n  asterisque (*) peuvent varie r co n s iderab lem ent
e t ne do ivent e tre  in terp retees que com  m e indication de tendance. La oü la m arg e d 'e rre u r depasse la  d ifference d e  taux, la 
categorie  est laissee vide.
Source: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in  1 9 9 5 .
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peu competentes se sont nettem ent moins rendues aux urnes. Quiconque se sentait incompe- 
tent ou depasse a boude l’isoloir. Par ailleurs, s’informer ne vaut pas la peine pour ceux qui, par 
principe, ne votent que rarement, voire jamais.

La distribution des chiffres absolus dans l’index de la competence politique indique probable- 
ment que beaucoup de gens ne connaissaient pas suffisamment les contenus et les arguments 
pour et contre l’initiative AVS, ou qu’ils ne les avaient pas compris. Les personnes interrogees 
s’en sont mieux tirees dans le cas de la 10c revision de l’AVS. Quant ä la revision de la lex 
Friedrich, la competence et I’incompetence sont partagees ä peu pres equitablement.

Etant donne le peu de personnes qui se declarent proches de tel parti ou de tel autre, il est 
impossible de faire des observations süres quant ä la mobilisation des sympathisants, et donc 
d’etablir une comparaison entre les partis. Mais dans l’ensemble, il ressort nettem ent que les 
personnes sans aucune affinite pour I’un des partis representes au Conseil national ont moins 
participe aux votations que celles qui avouent sympathiser avec tel ou tel.

6. Methode de l’enquete

6.1 Indications sur le sondage et le depouillement

La presente analyse repose sur une enquete telephonique realisee entre le 26 juin et le 10 juillet 
1995 par l’Institut de recherches GfS. L’echantillon n’a cependant pas ete constitue selon les 
procedures habituelles de VOX, le passage des interviews personnelles aux questions par tele- 
phone imposant en effet une adaptation de l’ancien systeme. Ainsi l’ensemble de base se com- 
pose de tous les citoyens suisses rattaches au reseau telephonique. L’Institut de recherches GfS 
a interroge 1050 personnes,choisies dans les regions linguistiquesd’apres la methode du jour de 
naissance (premiers-nes de l’annee). Apres divers contröles de consistance et de coherence, 
1042 interviews se sont revelees utilisables. La procedure retenue garantit une fois de plus la 
representation proportionnelle des regions linguistiques, types d’habitat, tranches d’äge, sexes 
et professions. 721 interviews ont ete effectuees en Suisse alemanique,261 en Suisse rom ande et 
62 au Tessin. Par rapport aux donnees du recensement de 1990, les femmes etaient legerement 
surrepresentees (+4 pour cent), les citadins quelque peu sous-representes (-6 pour cent).

Cette fois-ci, c’est l’institut de science politique de l’Universite de Zürich qui s’est Charge de 
l’analyse et de l’interpretation des donnees. Le depouillement a ete effectue ä l’aide du logiciel 
SPSS pour Windows.

Avec une selection purem ent aleatoire et une repartition des pourcentages de 50:50, l’ampleur 
de l’echantillon donne un intervalle de confiance de ±3,1 pour cent (cf. tableau 6.1). Plus les 
pourcentages se rapprochent du seuil de 50 pour cent et moins le sondage compte d’önonces, 
plus Pintervalle de confiance augmente (cf. tableau 6.1). Pour 100 enonces (±9,8 pour cent) 
distribues 50:50, le resultat se situerait par exemple entre 40,2 et 59,8 pour cent, ä 95 pour cent



Tableau 6.1: Marge d ’erreur par nombre de cas et distribution en pourcent

Nombre de cas Marge d 'erreur8 pour une distribution en pourcent de:

80:20 70:30 60:40 50:50

1 0 0 0 ...................................... ......................................  +  2.5% ± 2.8% ± 3.0% ± 3.1%
800 ........................................ ......................................  +  2.8% ± 3.2% ± 3.4% ± 3.5%
600 ........................................ ......................................  +  3.2% ± 3.7% ± 3.9% ± 4.0%
400 ........................................ ......................................  +  3.9% ± 4.5% ± 4.8% ± 4.9%
300 ........................................ ......................................  +  4.5% ± 5.2% ± 5.5% ± 5.7%
200 ........................................ ......................................  +  5.5% ± 6.4% ± 6.8% ± 6.9%
100 ........................................ ......................................  +  7.8% ± 9.0% ± 9.6% ± 9.8%
50 ....................................... ...................................... + 1 1 .1 % ± 12.7% ± 13.6% ± 13.9%
30 ........................................ ...................................... + 14.3% ± 16.4% ± 1 7 .5 % +  17.9%
10 ........................................ ...................................... +  24.8% ± 28.4% ± 30.4% ± 3 1 .0 %

a Toutes les indications se  basent su r une probabilite d ’e rreu r de 5 %  (z = 1 .96).

Pour le ca lcu l, cf. Bortz, Jürgen (1 9 8 9 ) S ta tis tik  fü r Sozia lw issenschaftler, 3 "  ed., p. 1 3 1 - 1 3 6 .

de probabilite. C’est pourquoi les categories de personnes accusant moins de 100 enonces sont 
marquees d ’un asterisque. E tant donne leur relative imprecision, les valeurs correspondantes 
ne peuvent indiquer qu’une tendance.

L’interpretation des correlations bivariees se base sur l’indice lambda. Lambda6 mesure le 
degre de correlation entre deux variables et varie de 0 ä 1. 0 signifie qu’il n’y a pas de correla- 
tion entre deux variables, 1, qu’une prediction complete est possible. Voici comment lire cet 
indice asymetrique de correlation: lambda = 0,39 signifie qu’en voulant predire une variable 
dependante (par exemple la participation ä une votation), on commettra 39 pour cent d ’erreurs 
de moins en tenant compte de la variable explicative (par exemple le sexe). Lambda renseigne 
donc sur la reduction relative des erreurs.

L’intervalle de confiance de lambda7 fournit le champ de validite de lambda pour un certain 
niveau de probabilite. Pour la presente enquete, nous avons retenu le niveau de 95 pour cent. 
La probabilite d’une erreur dans l’intervalle de confiance calcule est donc de 5 pour cent. Avec 
une probabilite de 95 pour cent, l’intervalle de confiance de ±0.07 peut donc etre reporte sur 
l’ensemble de base de l’enquete (citoyens rattaches au telephone). Avec un intervalle de con­
fiance de ±0,07, la valeur lambda=0,17 se situe ä 95 pour cent de probabilite entre 0,10 et 0,24.

Par rapport au systeme utilise jusqu’ici, Cram er’s V, base sur x2, lambda a des avantages indeniables. Cet 
indice perm et une interpretation des contenus et, gräce ä divers tableaux croises, les valeurs sont compara- 
bles entre eiles. Lambda peut aussi etre utilisä pour des donnees mesurees ordinalem ent, pour autant que le 
nom bre des categories ne soit pas trop eleve.
Pour le calcul de Fintervalle de confiance (IC), cf. Upton, Graham  J.G. (1980), The Analysis of C rosstabulated 
D ata, p. 31—32. Par approximation, IC egale aussi valeur z*ASE.
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Tableau 6.2: Comparaison recensement /  echantillon quant ä la formation scolaire

Recensement 1990 V 0 X N °5 7  Facteurde
Categories indications en % indications en % correction pour

(N electeurs=4 393 566) (n=1031) une ponderation

Participation effective..................................... 40.4% difference: +13.6%
Participation relevee........................................ 54.0%

Universite/gymnase......................................... 10.1 16.5 0.61
Ecole professionelle superieure................. 8.3 22.1 0.38
Formation professionnelle............................. 42.2 1.20
Scolarite obligatoire......................................... 28.1 19.2 1.46
au tre .................................................................... 7.6

Total...................................................................... 100.0 100.0

Sources: Analyse VOX des votations födera les du 2 5  ju in 1 9 9 5 . O ffice federal de la  statis tique, recensem ent 1 9 9 0 , Tab. 
6 .1 0 1 -0 0 .0 2  «Population suisse de plus de 1 5  ans par sexe, annee de naissance e t d ern ier degre de form ation».

6.2 Overreporting

Dans les analyses de votations et d’elections basees sur des enquetes aupres de la population, il 
est frappant que les chiffres concernant le choix des votants, mais surtout leur participation, ne 
correspondent presque jamais aux resultats effectifs. C’est pourquoi les medias et les gens ne 
cessent de parier du manque de fiabilite des sondages. Mais les raisons de ce phenomene bien 
connu de la recherche sociale restent en general passees sous silence. La plupart du temps, la 
critique se borne ä exprimer une mefiance generale envers la representativite des sondages.

Depuis des annees, les enquetes VOX accusent ces ecarts avec une teile regularite qu’on pour- 
rait presque parier de constante. Sur la base des donnees rassemblees ici, nous allons tenter 
d ’exposer quels facteurs sont responsables de ces differences entre sondage et realite. Dans les 
analyses VOX, le probleme se concentre surtout sur les reponses ä propos de la participation. La 
question du choix aux urnes est moins encline ä varier. Ainsi, dans la presente enquete, les 
chiffres de la participation depassent de 13,6 pour cent ceux de la Chancellerie föderale, ce qui 
reste d’ailleurs dans la norme des ecarts des quinze dernieres annees. Pour un taux de participa­
tion effectif de 44 pour cent en moyenne8 entre 1981 et 1995, le taux obtenu par VOX etait en 
general de 16 pour cent trop haut. Comment un tel ecart est-il possible?

Calcul personnel ä partir de la banque de donnges de VOX.
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Les raisons tiennent en partie ä la technique de sondage et aux lois de la statistique, en partie 
aux normes sociales.

Manque de representativite des sondages

Les sondages ne fournissent jamais une image parfaite et entierem ent repräsentative de la 
population. Ils ne sont jamais representatifs que pour certaines caracteristiques precises et ne 
peuvent etre plus exacts que l’ensemble dit de base de Penquete (dans le cas particulier, les 
citoyens rattaches au reseau tölephonique). Jusqu’ici, les enquetes VOX veillaient ä ce que 
Pechantillon respecte ä peu pres la distribution des äges, sexes, types d ’habitat et regions 
linguistiques fournie par les recensements et enquetes de POffice federal de la statistique.

Acheve avec la presente enquete, le passage de la methode combinee aleatoire/quotas au 
sondage arbitraire dans les trois regions linguistiques n ’a apporte aucune amelioration ni 
aggravation sensible de la precision des indications sur le taux de participation.

La distorsion du sondage doit donc resulter d ’une caracteristique des personnes interrogees qui 
n ’a pas 6te prise en compte lors des echantillonnages et n’a pu etre neutralisee, par consequent. 
Dans l’etude de la participation, on sait que les citoyens mieux formes participent davantage 
aux elections et votations. Si donc ces personnes sont surrepresentees dans l’echantillon, il faut 
s’attendre ä ce que la distorsion soit due en partie ä leur disponibilite -  superieure ä la moyenne
-  ä repondre ä des questions. Une comparaison des niveaux de formation declares dans Pen­
quete VOX et des chiffres du dernier recensement confirme cette hypothese (cf. tableau 6.2).

Dans Pechantillon VOX, les personnes interrogees ayant suivi une formation superieure sont 
surrepresentees, celles n’ayant recu que l’education elementaire plutöt sous-representees. Les 
amenagements qu’il faudrait effectuer dans un sens ou dans l’autre pour corriger cette dis­
torsion necessitent parfois un facteur de deux ou plus. En ponderant les chiffres obtenus du 
coefficient de correction indique, la distorsion de Pechantillon quant au taux de participation 
diminue de 3 pour cent. Le rapport des votants aux non-votants devient 51 ä 49. D ’autres 
absences dans Pechantillon (malades, temoins de Jehovah, demenagements, inatteignables, 
Suisses ä Petranger, etc.) ne contribuent que peu ä la distorsion des indications sur le taux de 
participation (pour 1 pour cent, environ) et peuvent etre negligees. Aucune distorsion liee ä 
l’äge ou ä I’etat civil n ’a ete constatee.

Erreur de sondage au sens statistique

Chaque sondage est en outre entache d ’un coefficient statistique d ’erreur (cf. chapitre 6.1). 
Tout representatif -  voire arbitraire -  qu’il soit, il faut toujours y ajouter la marge d ’erreur 
derivee de la theorie des probabilites. Les taux obtenus ä partir d’un echantillon ne sont 
determines qu’ä l’interieur d’une certaine marge et ä un niveau precis de signification. Cette 
valeur depend aussi de la taille de Pechantillon.



Participer aux votations, une norme sociale

Meme apres avoir corrige le taux de participation obtenu de 3 pour cent, il reste toujours un 
ecart de 10 pour cent. La raison principale de la difference enorme entre la participation 
avouee et l’effective ne reside en effet pas dans la composition de l’echantillon. II s’agit plutöt 
d ’une norme sociale repandue dans la population, selon laquelle c’est un devoir que de partici­
per aux elections et votations. Se sentant tenues d’obeir ä ce comportement ideal, une partie 
relativement elevee des personnes interrogees pretendent etre allees voter, alors qu ’il n ’en est 
en fait rien! En recherche sociale, ce comportement s’appelle «overreporting».9

Par des experiences, on a constate en outre, lors des enquetes VOX, que la modification des 
questions n’attenuait que marginalement l’overreporting. Les moyens de la recherche sociale 
ne perm ettent pas de deceler ces votants «mythomanes», car ceux-ci repondent aux autres 
questions de fagon consistante et ne se distinguent pas, dans leur comportement, du reste de 
Pechantillon. La seule maniere d’apprendre de qui se compose le groupe des mythomanes est 
de comparer les bulletins rendus aux indications fournies lors de l’enquete. Coüteuses et 
problematiques sur le plan de la protection des donnees, ces etudes de validite, basees sur les 
registres electoraux,n’ont ete effectuees que rarem ent au cours des trente dernieres annees. La 
bonne moitie en provient des Etats-Unis, le reste se partageant entre la Grande-Bretagne, la 
Suede, PAllemagne et la Suisse. Menee par le politologue bernois Jürg Steiner dans les annees 
60 et citee encore frequemment, l’etude suisse10 a ceci de remarquable qu’elle anticipe les 
resultats des recherches les plus recentes.

Les personnes enclines ä exagerer leur degre de participation se caracterisent par une forma- 
tion poussee, proviennent de la classe moyenne superieure et sont membres actifs de societes 
ou fideles paroissiens. Les gens maries, les personnes ägees et les habitants de petites villes ont 
aussi une tendance ä l’overreporting plus marquee que la moyenne. Bref, on peut dire que le 
groupe des mythomanes occupe un rang social eleve et/ou provient d’un milieu tres integre 
socialement. Cela correspond ä peu pres au meme segment de personnes interrogees qui 
participent effectivement aux scrutins plus frequemment que la moyenne.

Les resultats de la recherche internationale convergent aussi en ce qui concerne l’ampleur de 
l’overreporting: 25 pour cent en moyenne de ceux qui pretendent etre alles voter doivent etre 
tenus pour des mythomanes. Ce taux varie toutefois en proportion inverse de celui de partici­
pation, ce qui revient ä dire qu’en cas de participation faible, la distorsion due ä l’overreporting 
sera plus im portante qu’en cas de forte participation. Dans notre cas particulier, l’overreporting 
peut etre estime ä 12 pour cent.

9 Voir encore: Thomas Kleinhenz, Die Nichtwähler: Ursachen der sinkenden W ahlbeteiligung in Deutschland, 
W estdeutscher Verlag, Opladen 1995, p. 76-80

10 Jürg S teiner (1969), Politik und Wähler, Meisenheim am Glan, Verlag A nton Hain.



Conclusion: les raisons des grands 6carts entre taux de participation declare et effectif sont 
connues dans la litterature specialisee. En retranchant les trois distorsions mentionnees, on 
arrive presque exactement au taux de participation effectif. La recherche sociale empirique a 
donc fourni des resultats qui perm ettent de ramener les taux trop eleves de participation ä leur 
niveau reel. Pour des raisons financieres (manque de ressources) et d ’organisation, il n ’est 
toutefois pas possible ä VOX d’entreprendre une etude methodique et systematique plus ap- 
profondie de ce probleme, voire d ’y remedier.



Analyses des votations föderales  
Analisi delle votazioni federa li 
Analysen eidgenössischer Urnengänge

Resultats principaux des votations du 25 juin 1995
Uwe Serdült

Le week-end des votations föderales du 25 juin 1995, les citoyens devaient se prononcer sur la 
10° revision de l’AVS, l’initiative AVS et la modification de la lex Friedrich. Alors que la 10e 
revision de l’AVS ralliait la majorite des suffrages, l’initiative AVS a ete balayee massivement, 
la revision de la lex Friedrich etant rejetee ä une assez courte majorite.

10e revision de l’AVS

En ce qui concerne la 10c revision de l’AVS, l’attention des citoyens s’est concentree essentiel- 
lement sur le relevement progressif, ä 64 ans, de Tage de la retraite feminine. Chose etonnante, 
les femmes n’ont pourtant pas vote differemment des hommes.

La 10c revision de l’AVS a ete acceptee par de larges couches de la population, en particulier 
par les plus de 65 ans et par les gens qui se declarent sympathisants des partis bourgeois du 
gouvernement. Le oui des personnes qui font confiance au gouvernement est egalement supe- 
rieur ä la moyenne. Les personnes proches des syndicats ont egalement vote en m ajorite la 
revision.

Les Romands et les couples vivant en concubinage etaient sceptiques, voire hostiles au projet. 
Les personnes ne faisant pas confiance au gouvernement et dotees de peu de competence 
politique ont tendu ä rejeter la 10c revision de l’AVS.

Les ouis justifient leur decision surtout par Pamelioration des prestations et la mise en ceuvre 
de Pegalite des hommes et des femmes (Splitting, bonus educatif). Les nons s’indignent du 
relevement de l’äge de la retraite feminine.

U ne nette majorite des votants declare avoir vote la 10c revision de l’AVS tout en renvoyant ä 
plus tard la discussion sur l’äge de la retraite.
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Initiative AVS

Les citoyens ont prete moins d’attention ä l’initiative qu’ä la 10° revision de l’AVS. Q u’il faille 
rejeter l’initiative etait inconteste dans une large partie de la population, les independants et les 
sympathisants des partis bourgeois du gouvernement y etant particulierement hostiles. En 
revanche, les sympathisants du PSS, des syndicats et des Verts la defendaient davantage que la 
moyenne.

Les ouis etaient motives surtout par l’amelioration des prestations et Page inferieur de la 
retraite. Les nons ont rejete Pinitiative pour des raisons essentiellement financieres.

Une grande partie des votants est certes d ’avis qu’il devrait etre possible de fixer la retraite ä 62 
ans sans pertes financieres, mais le coüt eleve de Pinitiative les a retenus d’approuver un äge de 
la retraite inferieur ä Pactuel.

Modification de la lex Friedrich

La liberalisation partielle de la lex Friedrich a ete refusee particulierement nettem ent par les 
plus de 65 ans et les personnes disposant de competence politique faible ou moyenne. En Suisse 
alemanique, ce sont surtout les habitants des Alpes et des Prealpes qui s’opposent ä toute 
innovation. Une proportion de ouis plus elevee que la moyenne provient de Suisse romande 
ainsi que des personnes mieux formees et disposant de competence politique elevee.

La votation sur la revision de la lex Friedrich a ete Poccasion pour un grand nombre de votants 
de donner libre cours ä leurs sentiments envers les etrangers. Les nons justifient la plupart du 
temps leur choix en affirmant qu’en Suisse, il y a dejä trop d’etrangers. Chez les ouis, les motifs 
economiques dominent.

Les votants ont approuve la plupart des arguments du comite referendaire. 65 pour cent d ’entre 
eux etaient d’avis que, comme petit pays, la Suisse devait veiller ä ce qu’une trop grande partie 
du sol national ne passe pas en main etrangere. 71 pour cent trouvaient que de nouvelles 
constructions defigureraient les montagnes et les rives de nos lacs. L’argument selon lequel la 
revision de la lex Friedrich contribuerait ä relancer Peconomie n’a en revanche recueilli que 51 
pour cent des suffrages.

L’analyse VOX repose sur une enquete telephonique representative aupres de 1042 votants. 
Les interviews ont ete effectuees sitöt apres le scrutin.
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P.P.
8134 Adliswil

Barometre europeen pour la Suisse

Le GfS, Institut de recherches sociales, Älabore depuis 1989 un «Europa-Barometer Schweiz», 
interviews portant sur le processus d’integration europeenne, qui paraissent trimestriellement. Ces 
enquStes analysent les connaissances, les points de vue et les comportements des citoyen-ne-s 
suisses en ce qui concerne la question europeenne. Cet «Europa-Barometer Schweiz» constitue une 
recherche independante, beneficiant du soutien d’organismes d’Etat, d’associations, d'entreprises 
commerciales, de partis politiques et d’editeurs de presse. Titres publies ä ce jour (mars 1995):

-  Claude Longchamp: Die Schweiz an der Schwelle einer europapolitischen Weichenstellung 
(= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz), Bern 1995

-  Andreas Rickenbacher, Claude Longchamp: Schritt für Schritt. Chronik der europapolitischen 
Ereignisse aus schweizerischer Sicht, 3. Dezember 1993 bis 6. Dezember 1994, Bern 1994

-  Claude Longchamp, Peter Kraut: Hindernisse für eine klare Zielsetzung in der bundesrätlichen 
Europa-Strategie (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz), Bern 1994
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